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Interrogazione con richiesta di risposta scritta E-001712/2025
alla Commissione
Articolo 144 del regolamento
Dario Tamburrano (The Left), Carolina Morace (The Left), Valentina Palmisano (The 
Left), Leoluca Orlando (Verts/ALE), Ignazio Roberto Marino (Verts/ALE), Danilo Della 
Valle (The Left), Pasquale Tridico (The Left)

Oggetto: Inceneritori ed inquinanti organici persistenti

Recenti biomonitoraggi effettuati nei pressi di inceneritori di rifiuti urbani situati a Ivry-sur-
Seine1, Zubieta2, Harlingen3 e nei pressi del cementificio che brucia anche rifiuti a Turna Nad 
Bodvou4 mostrano livelli decisamente alti e allarmanti di metalli pesanti e di inquinanti 
organici persistenti – fra cui diossine e PFAS – nella vegetazione, nel suolo e nelle uova di 
galline da cortile, nonché in altre matrici ambientali di volta in volta prese in esame.

In particolare, le uova di frequente superano in modo assai significativo i limiti UE ammessi 
per le diossine. Gli inquinanti organici persistenti entrano nel corpo umano soprattutto per 
ingestione.

A Zubieta, i biomonitoraggi sono stati effettuati anche poco prima dell'entrata in funzione 
dell'inceneritore e hanno mostrato solo un modesto inquinamento di fondo. Il confronto con i 
dati recenti è impressionante.

Di conseguenza, la diffusione di inquinanti organici persistenti nelle matrici ambientali ed 
alimentari nei pressi di impianti che bruciano rifiuti non appare come una mera e remota 
eventualità teorica.

Ciò premesso, può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti

1. Intende approfondire questa situazione dal punto di vista scientifico?

2. Nel frattempo, in applicazione dell'articolo 191 TFUE e del principio di precauzione, si 
adopererà per una moratoria dell'incenerimento dei rifiuti?

Sostenitore5
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1 https://zerowasteeurope.eu/library/the-true-toxic-toll-biomonitoring-report-in-paris-france/.
2 https://zerowasteeurope.eu/library/the-true-toxic-toll-biomonitoring-report-in-zubieta-spain/.
3 https://zerowasteeurope.eu/library/the-true-toxic-toll-biomonitoring-report-in-harlingen-the-netherlands/.
4 https://zerowasteeurope.eu/library/the-true-toxic-toll-2nd-biomonitoring-report-in-turna-na-bodvou-slovakia/.
5 La presente interrogazione è sostenuta da un deputato diverso dagli autori: Cristina Guarda (Verts/ALE)


